
E. Garam, I. Kovrig, J. Gy. Szabo, Gy. Torok, Avar Finds in the Hungarian 
Nati,onai Museum. Cemeteries of the Avar Period (567-829) in Hungary, Aka
demiai Kiado, Budapest, 1975. Cuprinde 368 p. text cu desene şi anexe şi 37 
planşe alb-negru. 

Cercetarea vestigiilor culturii avare se bucură, în general, de un interes cres
cînd, explicabil prin faptul că diferitele descoperiri arheologice ale acestei epoci 
(mijlocul sec. VI e.n. - începutul secolului IX e.n.) servesc, prin factura lor ca
racterisitică, drept puncte fixe de referinţă cronologică în jurul şi cu ajutorul că

rora se pot elucida diferitele aspecte mai puţin cunoscute ale istoriei teritoriilor 
ajunse în sfera de influenţă a popu1aţiei avare. 

Pe teritoriul Ungariei, cercetarea în domeniul mai sus amintit are o bogată 
tradiţie şi e de ajuns să amintim săpăturile executate în a doua jumătate a seco
lului trecut de către W. Lipp La Keszthely, faptul că s-a încetăţenit denumirea de 
,,cultură de tip Keszthely", apoi valoroasele contribuţii ale lui J. Hampel, A. Al
foldi, Gy. Laszlo, D. Csallany, N. Fettich etc. Va.situl material al acestei culturi, 
nepublicat pînă acum sistematic, făcea totuşi dificilă o privire de ansamblu asupra 
diverselor aspecte ale vestigiilor civilizaţiei avare. Tocmai de aceea intenţia publi
cării unui „corpus" în cinci volume a materialului avar din Ungaria, cuprinzînd 
studii despre perioada respectivă şi cimitkele săpate, vine să umple un gol resimţit 
de specialiştii în acest domeniu, că:mra de fapt li se adresează. 

ln bazinul mijlociu al Dunării, intervalul cronologic 567 e.n. - 829 e.n. este 
ilustrat prin mari mult de 2000 puncte arheologice înregistrate, cuprinzînd peste 
15.000 de morminte. 

Lucrarea de faţă reprezintă primul volum din seria „Cimitirele perioadei avare 
în Ungaria" şi cuprinde studiul a douăsprezece cimitire din următoarele locali
tăţi: Homokmegy-Halom, Szebeny, Devavânya, Szob, Tiszaderzs, Pilismarot, Kis
koros Pohibuj-Macko-dill6, Kisk6ros Cebe-puszta, Kiskoros Szucsi-dul6 şi Visznek. 
Majoritatea cimitirelor s-au descoperit în intervalul de timp ,situat între cele două 
războaie mondiale, dar numai cîteva au fost complet săpate. Criteriul de prezentare 
urmăreşte realizarea monografiei fiecărui ci,mitir, al cărui material arheologic se 
păstrează în Muzeul Naţional Maghiar. 

Prezentul volum, întocmit de speciialişti reputaţi în domeniul i,storiei pre
feudale, îl datorăm în principal cercetătoarei Ilona Kovrig (sub a cărei conducere 
este publicat), lUi Gyula Torok, apoi Evei Garam şi lui Gyula Szabo. Meritul 
principal al lucrării rezidă în primul rînd din modul clar şi sistematic de abordare 
a tuturor elementelor necesare studierii unei necropole, iar în al doilea rînd în 
faptul că „schema" şi criteriile folosite la fiecare cimitir în parte se regăsesc, cu 
mici variaţii, în tratarea tuturor cimitirelor prezentate, fapt ce conferă lucrării 

un caracter unitar. 
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Astfel, după un prim capitol restrins, cuprinzînd locul şi condiţiile săpăturii, 

cu informaţii despre istoria locală, capitolul II prezintă catalogul cu descrierea 
mormintelor, însoţit de planşe cu ilustrarea completă a inventarelor funerare 
pentru ca în capitolul III, cel al „riturilor de înmormîntare", să se producă diver
sificarea care dă „personalitate" fiecărui cimitir, în funcţie de caracteristicile spe
cifice. 

Punctele comune de studiu urmăresc: 1, tipurile gropilor de înmormîntare (cu 
tabele pe adîncimi, asocierea vîrstei celor înhumaţi cu adîncimea, corelaţia între 
a<lincime şi răvăşiri); 2, poziţia defunctului; 3, urme ale banchetului funerar şi 

ofrande (cu tabele de distribuire procentuală a relaţiei dintre sex, vîrstă şi poziţia 

ofrandelor faţă de schelete); 4, orientarea mormintelor; 5, morminte deranjate. 
La acestea se adaugă, la aproape jumătate din numărul cimitirelor, studiul 

tipului de înmormîntare a cailor sau, mai rar, deptţnerea altor animale domestice, 
lipsa sau deplasarea unor cranii umane, mutilarea decedaţilor, fenomene cu ca
racter religios în ritualul de înmormintare etc. 

Capitolul IV al fiecărui cimitir, intitulat „Inventarul mormintelor", studiază 

în general: 1, îmbrăcămintea şi podoabele personale; 2, uneltele şi instrumentele; 
3, armele; 4, piesele de harnaşament şi 5, ceramica. In cazul unora dintre cele 
douăsprezece cimitire se adaugă: analiza resturilor de textile şi plante, a mone
delor, a mormintelor de oameni cu cai sau numai a celor cuprinzînd obiecte din 
mormin~le de cai. 

Diferitele piese de inventar sînt analizate pe categorii şi tipuri, încercîndu-se 
uneori şi diferenţieri cronologice mai sensibile, în ceea ce priveşte garniturile de 
centură compuse din catarame, limbi de centură, aplici şi pandantive variate de 
centură, ca şi piesele de harnaşament (zăbale, scăriţe şi diverse podoabe). La fel 
se discută diferitele piese de podoabă vestimentară (cercei, mărgele, brăţări, inele), 
precum şi proporţia dintre ceramica lucrată cu mina faţă de cea lucrată la roată. 
Tabelele utile, cu asocieri ale pieselor de inventar, existente la sfîrşitul studiului 
fiecărui cimitir, urmăresc posibilitatea lămuririi direcţiei înmormîntărilor, deci a 
cronologiei orizontale în cadrul cimitirului. Rezumatul şi concluziile la găsim în 
capitolul V, care încheie monografiile cimitirelor. 

Ar fi fost poate utilă şi o discuţie a relaţiei cronologice dintre cele douăspre
zece cimitire, discuţie care însă probabil va apare abia atunci cînd publicarea 
seriei cimitirelor se va fi epuizat. Oricum, din concluziile autorilor rezultă deocam
dată că, în general, mormintele analizate se eşalonează din secolul VII e.n. pînă 
la· începutul secolului IX e.n., cimitirul în care încep înmormîntările cel mai 
devrem2 fiind cel de la Visznek (prima jumătate a secolului VII e.n.), acelaşi 
cimitir marcînd, se pare, sfîrşitul înmormîntărilor populaţiei avare, în prima treime 
a secolului al !X-lea e.n. 

încercarea de a stabili la Visznek, pe baza unui singur mormint, a unei · 
legături între sfîrşitul cimitirelor avare şi începutul înmormîntărilor maghiare, nu 
este deocamdată concludentă, după cum întreaga problemă a presupusei „conti
nuităţi•' avaro-maghiare oglindită în necropolele secolului al !X-lea nu este lă

murită. 

In concluzie, trebuie să remarcăm încă o dată nivelul metodologic elevat al 
întocmirii lucrării, care se foloseşte de criterii actuale, moderne, în interpretarea 
cimitirelor, subînţelegîndu-se desigur că şi aparatul ştiinţific folosit îndeplineşte 

aceleaşi exigenţe. 

IOANA HICA-CIMPEANU 
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